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Referat af mødet i DOF’s Fuglestationsudvalg på Blåvand 
Fuglestation den 26./27. oktober 2024 

Lørdag kl. 13-18 

Tilstede: John Frikke (JF) (DOF Sydvestjylland), Iben Hove Sørensen (IHS) (VU), Ole Friis Larsen 
(OFL) (HB), Henning Ettrup (HE) (RF), Tina Elley (TE) (GFu), Henrik Böhmer (HBÖ) (BFU), Søren 
Mygind (SM) (GFU). 

Online: Bo Kayser (BK) (DOF Storstrøm), Amanda Johannisson (AJ) (DOF UNG). 

Ikke tilstede: Simon Sigaard Christiansen (SSC) (SFU), Jacob Jensen (JJ) (FH), Peter Kristensen 
(PK) (DOF Nordjylland), Anders Wiig (AW) (FeltUd). 

(HE sidder i SFU’s bestyrelse og har indsigt der fra. JJ og SSC har sendt skriftlige inputs fra FH/SFU 
og BK fra GFU)  

Administrative punkter 

Punkt 0. Velkomst ved formanden. 

JF bød velkommen og skitserede forløbet af mødet. 

Punkt 1. Valg af referent og ordstyrer 

Referent AJ, ordstyrer JF 

Punkt 2. Godkendelse af referat fra forrige møde 

Godkendt 

Punkt 3. Godkendelse/fastlæggelse af endelig dagsorden 

Nyt punkt tilføjes – pkt. 28, ”Pasning af hjemmeside”. ”Eventuelt” ændres til pkt. 29. 

Punkt 4. Fastlæggelse af dato og sted for næste møde i FSU  

Næste møde holdes på Gedser Fuglestation i foråret 2025, den 29.-30. marts. Søndag starter 
mødet efter morgenobs og frokost kl. 12. 

Øvrige punkter  

Punkt 5. Bemanding af FSU og afholdelse af møder  

Ingen ændringer ift. vedtagelsen i april. Husk at vi også arbejde med suppleanter – hvis man ikke 
selv kan deltage, bør der tiltræde en suppleant. Medlemmer af grundudvalget skal være 
navngivet. 

JF sender kommissorium rundt i opdateret udgave. 
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Punkt 6. Samarbejde mellem VU og FSU  

God tilslutning til skrive-workshop i november. VU havde dog forventet lidt større engagement fra 
FSU tidligere i processen. Hvis fremtidige fællesarrangementer skal gennemføres, opfordrer VU 
til konkrete initiativer fra FSU, Fuglestationerne eller evt. FH. 

Punkt 7. Bearbejdning af indsamlede data ved de tre fuglestationer  

BFU – deltager i skriveweekend med projekt om ungfugle blandt trækkende vadefugle lige som 
der er bearbejdninger i gang om kortnæbbet gås og mallemuk. Rødstrubet lom artikel udkommet 
på hjemmesiden. Hans Meltofte har gang i et projekt om afrikatrækkere og muligvis også et om 
pelagiske arter. En studerende har udviklet et program til visning af trækdata, som de andre 
fuglestationer også kan tage i brug – for nu kun vadefugle. 

GFU – projekt og rapport om vægt og fedt hos trækfugle, småartikler fra frivillige på hjemmeside, 
OFL har sammenlignet småfugle fra år til år, bearbejdning af de samlede ringmærknings- og 
observationsdata med fokus på langsigtede tendenser. SM deltager i skriveworkshop med 
bestandsudviklingen hos Afrikatrækkere. 

SFU – småartikler, AU-samarbejde, radiomærkning og til workshop med artikel-forslag om 
fiskeørnen. 

Konklusion: der sker noget! Læg bearbejdninger op på hjemmesiderne (stationerne og FSU), så 
det er tydeligt, at data bruges til noget, og derudover bruges til inspiration.  

Husk at ved bearbejdninger, analyse og publicering af ringmærkningsdata af tredjepart (fx 
studerende) skal Ringmærkningsadministrationen informeres INDEN projektet går i gang, og 
korrekt kreditering af SNM skal anføres. Som minimum skal RA og SNM stå i taksigelser. Der er 
stor støtte fra RA til analyse af data. Spørg RA for hjælp med kreditering mv. hvis der er tvivl. 

Punkt 8. Samarbejde mellem FeltUd og FSU  

Samarbejde mellem DOF UNG, FeltUD og FSU ønskes om: 

• Rovfuglekursus i Skagen/Stevns i April/Maj 2025 
• Vadefuglekursus i Blåvand 
• Rovfuglekursus i Gedser 
• Ringmærkerkursus for øvede (C/B-licenser) 

Økonomi: Aktiviteterne kræver en eller flere personer der kan tage opgaven med at søge penge fra 
fx eksterne fonde. Unge kan fx søge lokalforeninger om tilskud til kursus. OFL pointerer at tilbyde 
kurser i/gennem lokalafdelinger og dermed rette ønske om økonomiske støtte hos specifikke 
lokalafdelinger. 

SM og AJ tager fat i AW og får igangsat planlægning af rovfuglekursus til foråret. 

Punkt 9. Projektet ”Udvikling af national bestandsovervågning af trækfugle ved brug 
af citizen science”  

JF og AJ fortæller om projektet. FH og RA vil kontakte fuglestationerne for at få data til projektet. 
Der er mulighed for inddragelse ved en workshop.  
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Ønske fra fuglestationerne om, at den nyeste og opdaterede data fra stationerne samles ét sted 
til frit brug efter endt projekt. AJ oplyser, at ringmærkningsdata SKAL udlånes direkte fra RA. 

AJ vedlægger projektbeskrivelse (ansøgningsmaterialet) ved referatet. 

Punkt 10. Europas fugledataindsamling  

BK opfordrer til, at der i forhold til fuglestationsdata tænkes større og i bidrag til europæisk 
fugledataindsamling. FSU kan arbejde videre med den hensigtsmæssige indsamling af data og 
lave en model til hvordan det bedst udføres, men er det noget, der er lyst til at gøre? Og i så fald, 
hvad er det, der er brug for af fugledataindsamling i DK i denne sammenhæng? 

Er umiddelbart en opgave i FH-regi, men fuglestationerne vil nok kunne bidrage til dette. Kan evt. 
tages op i et samarbejdet mellem FSU og VU. IHS tager det med til næste VU-møde. Kan også 
bredes ud til en generel diskussion, også udenfor DKs grænser og til fuglefaglige symposier. 

Emnet kan ligge og boble. 

Punkt 11. Status for FSU-strategi 2025–2029 og handleplaner  

Den nye strategi, som blev indsendt til DOF/REP den 13. oktober 2024, bliver måske ikke godkendt 
i den form den er i nu, da DOF står over for økonomiske udfordringer. Udskydes formodentligt for 
at passe med DOFs strategi. Vi kan dog arbejde upåvirkede videre. 

I forhold til fuglestations-budgetterne vi vil gerne have dialog med DOF, inden der kommer endelig 
udmelding om ændringer i budgettet for fuglestationerne. 

Punkt 12. FSU’s Årsberetning 2024  

Er indsendt til DOF/REP til drøftelse på REP-mødet i november. Ingen bemærkninger. 

Punkt 13. Øget synlighed af fuglestationerne i DOF’s medier  

JF: Når vi har en god historie, skal vi selv dele den! Klø på med det vi gør nu, men gør mere ud af 
at dele flere nyheder. Dette kan være at indsende til DOF til deling på deres SOME. Placér nyheder 
mere strategisk, fx i andre facebookgrupper. Send også mere ud-af-huset (fx til lokalpressen). 

Hvis muligt, bliv mere aktiv på Instagram. Forslag til at hver fuglestation efterspørger en person, 
der frivilligt kan bistå med opslag på sociale medier og at oplære de frivillige i at varetage denne 
opgave. Det kan fx være personer i lokalafdelingerne, eller andre lokale sammenslutninger. 

Punkt 14. Opdatering af standardbeskrivelser og planer for feltarbejdet på 
stationerne  

GFU – beskrivelser af standardiseret ringmærkning og trækovervågning, samt blog-principper, 
følges. Stadig ingen konklusion på Gedser Odde Naturcenter – hvis det rives ned vil det 
komplicere den standardiserede trækobs. 

BFU – opgaver formaliseret i en guide (offentlig), metode i DOFbasen til standard træktælling som 
kan bruges fremadrettet (ældre data ikke opdateret). Ønske om at lave en konstruktion til trækobs 
på hukket. 

SFU – standarder beskrevet og følges så vidt muligt. 
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Punkt 15. Indtastning af trækdata fra fuglestationerne i DOFbasen  

Ønskelisten fra sidste møde ikke indsendt. JF kontakter FH (JJ) og opfordrer til, at DOFbasen lader 
sig inspirere af funktioner på hollandske Trektellen. 

Punkt 16. Elektronisk registrering af ringdata direkte i felten?  

RA støtter idéen, men opgaven er ikke igangsat eller prioriteret p.t. Der skal naturligvis skaffes 
økonomi. Novo Fonden kan være en mulighed for at skaffe midler til dette.  

AJ holder FSU opdateret. 

Punkt 17. Automatisk genkendelse af trækkaldende fugle  

”BirdNET Pi” er en lille computer med mikrofon, som lytter hele tiden. Bruger Cornells AI til at 
genkende fuglestemmer. Den tæller også fuglestemmerne. Der er stadig nogle småfejl, fx hvor 
der registreres stemmer/lyde, som ikke skal tælles med. 

Kræver ”Raspberry Pie”, mikrofon, strømkabel og SD-kort til fornuftige penge. 

HBÖ har fået det til at køre på BLF og rundsender informationer til hjælp. 

Punkt 18. Status for radiotelemetri i Danmark  

BFU har en hollandsk studerende, der gerne vil lave Motus-projekt. SSC oplyser, at det er svært 
at lave et projekt med påsætning af disse radiosendere, da det kræver hardware, tilladelse mv. 
Der skal være et solidt projekt bag og man skal være i god tid for at det kan lade sig gøre. 

SFU har en antenne. BFU får snart en antenne på stationen, som før har været brugt til et 
flagermus-projekt. Ønsket er også at få antenner på Stevns og Gedser. 

Det er oplagt at alle tre fuglestationer i det mindste er en del af dette europæiske netværk. 

Punkt 19. Tilskud til praktikophold for unge på fuglestationerne  

GFU – har haft en træktæller forår 2024, der fik tilskud. Ingen p.t. 

BFU – har haft to unge, der har benyttet sig af tilskud fra lokalafdelinger. 

SFU – har haft tre unge, der fik dækket ophold af de pågældendes lokalafdeling. 

Husk, at nogen lokalafdelinger vil gerne give tilskud til unge udenfor deres egen afdeling. 
Information om ordningen skal bredes ud, mere reklame, hvordan? Det kan være reportager, 
beretninger e.l. i fx Fugle og Natur, til årsmøder, generalforsamlinger, hjemmesider og i DOF UNG. 

Punkt 20. FSU-kurser i 2025 

Diskuteret under pkt. 8. 

Punkt 21. EuroBirdwatchDay 2024  

GFU – det gik forrygende! Mange besøgende, 120 stk. Åbent Hus og EBW samme dag. 

BFU – det gik godt. 15 besøgende. Fast program med guidede ture. Næste år bør det kombineres 
med Åbent Hus. 
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SFU – det gik ok. 14 besøgende. Skal der gøres noget nyt næste år? 

Listerne for dagen sendes til SSC. Vi bliver ved med at deltage fremover. Ligger første weekend i 
oktober. 

Punkt 22. BIRD LAB og formidling på gymnasieniveau – et fælles 
fuglestationsprojekt?  

SM har snakket med Henrik Møller og Peter Teglhøj, og er ved at oprette en Facebookside for at 
dele opgaverne som SM har lavet. 

SM vil gerne samle de projekter der er i et Google Doc. Her kan man fx opsummere udbyttet af 
projektet, og hvordan dette kan bruges til fx gymnasieopgaver. Data fra projekter, som kan bruges 
til et gymnasieprojekter (fx SRP mv.) skal stilles til rådighed. 

SM laver et udkast til dette og fremlægger på næste FSU-møde.  

Fuglestationerne vil fortsat stille lokaler til rådighed for undervisning og fremvisning. Tilbuddet til 
gymnasielærere skal tydeliggøres. JF foreslår at fuglestationernes styregrupper kan stille op for 
en gymnasieklasse, så de frivillige ikke skal stå med denne formidling. Prisen for et sådant 
arrangement skal fastsættes. TE har oversigt over hvad GFU tager for denne type formidling og 
deler med FSU. SFU har også en sådan oversigt, som ligger online. 

SM oplyser, at der er flere muligheder for at skilte med disse muligheder, fx i bladet for 
biologilærere og ’Big Bang konferencen’. 

Søndag kl. 11-13 

Tilstede: John Frikke (JF) (DOF Sydvestjylland), Iben Hove Sørensen (IHS) (VU), Ole Friis Larsen 
(OFL) (HB), Henning Ettrup (HE) (RF), Tina Elley (TE) (GFU), Henrik Böhmer (HBÖ) (BFU), Søren 
Mygind (SM) (GFU). 

Online: Amanda Johannisson (AJ) (DOF UNG). 

Ikke tilstede: Simon Sigaard Christiansen (SSC) (SFU), Jacob Jensen (JJ) (FH), Peter Kristensen 
(PK) (DOF Nordjylland), Anders Wiig (AW) (FeltUd) og Bo Kayser (BK) (DOF Storstrøm). 

Punkt 23. Fuglestationernes økonomi og diætsatser  

I lyset af DOFs økonomiske udfordringer skal vi tænke os om, når det kommer til hvordan pengene 
bruges på fuglestationerne, og hvordan diæter bliver givet. Det indebærer også at blive involveret 
mere i indtægtsgivende arbejde/projekter. Betalende, overnattende gæster på stationerne er 
også en kilde. Vi kan ikke forvente at få samme tilskud fremover, men vi ændrer ikke på vores drift, 
før vi ved hvad der sker. 

Udvalget vedtager, at der fremover benyttes en fælles standardtakst for weekendmøder på 
fuglestationerne for DOFs udvalg og grupper på 1.500 kr., dog 1.000 kr. for DOF UNG. Beløbet er 
fast og uafhængigt af antallet af deltagere. Der afregnes med FH/de enkelte udvalgs budgetter. 

GFU – økonomi er ok. Der er et mindre underskud, ud fra første halvdel af årets tilskud. Der er 
flere penge i kassebeholdningen, og nogle af disse er øremærket til større, fremtidige 
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investeringer. Økonomien styres med hård hånd. Retvisende budget for efterfølgende år er netop 
lagt. 

BFU – økonomien er ok. Nogle observatører og ringmærkere har ikke skulle have diæter, hvilket 
har sparet penge. Der er et underskud med kun første halvdel af årets tilskud, men lidt på 
kistebunden at tage af. Der er ikke lagt et retvisende budget for året, men der følges op. 

SFU – økonomi ser lidt skidt ud. Der er underskud, fx pga. manglende indtægter (bl.a. 
Naturstyrelsen). Der er stadig indtægter der ikke er på plads endnu, så slutteligt ser det nok lidt 
bedre ud. Der er nu kommet lidt fondsmidler til Skagen fra Melsen-fonden. 

Punkt 24. Indtægtsdækkende virksomhed på fuglestationerne  

GFU – tjener på projekter for Guldborgsund Kommune (ynglefugle øer og holme, skallesluger, 
slørugle). Der er udsigt til et biodiversitetsprojekt, der stadig ligger og ulmer. 

BFU – bør gøre mere ud af, at få penge ind udefra via projekter. Der opfordres til dialog med 
Miljøstyrelsen for at få betaling for projekter udført af fuglestationen. Forslag om ugentlig 
ringmærkningsdag med deltagerbetaling. 

SFU – ud over de betalende gæster i lejligheden har SFU i 2024 bl.a. fået ca. 27.000 kr. for guidede 
ture, 48.000 kr. for projekt-feltarbejde og ca. 115.000 kr. fra fonde til køb af udstyr. Desuden er der 
truffet beslutning om, at højsæsonen for lejligheden forlænges fra april–august til april–oktober. 

Punkt 25. Rekruttering af personale og frivillige 

GFU – det går godt for 2024. 2025 er ikke i gang endnu, men der kommer henvendelser (primært 
udenlandske). Modtager hollandsk studerende, som vil undersøge ændring i vingelængde hos 
blåmejser. De nuværende to engelske piger kommer til foråret og dækker obs når OFL er væk. 
Henrik J. dækker den tidlige forårsringmærkning. 

BFU – Jonas Pedersen kommer for at ringmærke i november/december. Foråret 2025 er klar. Bl.a. 
med to hollændere, der også laver projektarbejde – 1) pollenswaps på fuglefjer for at analysere 
trækruter, 2) indsamling af døde, opskyllede fugle og analyse af maveindhold. Der mangler stadig 
en erfaren ringmærker. Obs er der styr på. 

SFU – Der er foreløbigt to frivillige til forår 2025, og flere på trapperne. 

HBÖ fortæller, at der er indgået aftale om at lave et fælles opslag for at skaffe frivillige til 2025. 
Det er ikke gået så godt med at prøve at fordele de frivillige, så der oprettes en fælles mailadresse 
til at modtage henvendelser fra frivillige, som gerne vil på fuglestation i Danmark. Her fra fordeles 
de frivillige så til stationerne. 

Punkt 26. Ringmærkningsadministrationen og Ringmærkerforeningen  

RA – Udbud vundet og ringmærkningen kan fortsætte i 6 år under administration af SNM. 
Usikkerhed om licensprocessen fremover. Bliver klart efter møde med Miljøstyrelsen. AJ bliver 
fastansat. Fortsat udvikling af fuglering licenssiden. Går langsomt men fremad. Ny folder om 
ringmærkning er i produktion, og vil blive sendt til stationerne ved lejlighed. 

RF – Ny bestyrelse driver foreningen, og er i gang med at indfinde sig med opgaverne. Økonomien 
ser fin ud. Har afholdt succesfuldt kursus sammen med SNM på Gedser i september. 
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Punkt 27. Nyt fra de tre fuglestationer, herunder nye aktiviteter  

• Blåvand 
o Topkapning af store træer i haverne er planlagt. Nyt hegn ud til vejen i 

stationshaven. Fortsat problemer med det offentlige toilet i udstillingsbygningen. 
Venter stadig på at kommunen får ny lejekontrakt hos Naturstyrelsen. 

• Gedser 
o Går i gang med pladsoptimering i huset. Vandhul renset op. Topkapning inden 

forårssæsonen. 
• Skagen  

o Besøgstal er stigende. Naturstyrelsen kører selv butikken, og det kører godt med 
et nyt koncept. Plan om nye overnatningsmuligheder på øverste loft, og at der kan 
findes en løsning trods fredning af bygningen. Lisa er optaget i bestyrelsen. 

Punkt 28. Pasning af hjemmeside 

BK efterspørger en ”stand-in” ved behov. HE melder sig til at hjælpe med at opdatere 
hjemmesiden. Han kender systemet. Primært upload af mødereferater, strategier m.v. HE 
kontakter BK. 

Punkt 29. Eventuelt 

Intet. 

./. 

 


